Miejsce

( OKE
na naklejke JAWORZNO
z kodem szkoly CKE
GEOGRAFIA
POZIOM ROZSZERZONY MARZEC
ROK 2008

PRZYKEADOWY ZESTAW ZADAN

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 stron (zadania
1-36) oraz barwna mapg. Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespolu nadzorujacego egzamin.
2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem
/ qtrarpentqm. ) . . Za rozwiazanie
4. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl. wszystkich zadan
5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie. mozna otrzymac
6. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z oldwka 1 gumki lacznie
(wylacznie do rysunkéw) oraz linijki, lupy i kalkulatora. 60 punktow
Zyczymy powodzenia!
Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO




2 Przykladowy zestaw zadan z geografii
Poziom rozszerzony

Zadania 1. — 8. wykonaj na podstawie zalaczonej mapy turystycznej ,Jezioro
Roznowskie”.

Zadanie 1. (1 pkt)
W polu C4 mapy:
- najwigksza warto$¢ poziomicy wynosi ..................... m n.p.m.

- najmniejsza warto$¢ poziomicy wynosi ..................... m n.p.m.

Zadanie 2. (2 pkt)

Temperatura powietrza na brzegu Jeziora Roznowskiego (273 m n.p.m.) wynosita 21°C.
Oblicz temperatur¢ powietrza w tym samym czasie na szczycie Ostrej Gory (pole D3).
Do obliczen przyjmij Srednia zmian¢ temperatury powietrza 0,6°C/100 m. Zapisz
obliczenia. Wynik podaj z przyblizeniem do 0,1°C.

Miejsce na obliczenia :

Temperatura powietrza na Ostrej GOrze ..........cccoenee...

Zadanie 3. (2 pkt)

Podaj po dwa argumenty potwierdzajace, ze Las Majdan (pole F2)
i Grodek nad Dunajcem (pola F3 i F4) maja korzystne warunki dla lokalizacji oSrodka
wczasowego.

Las Majdan
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Zadanie 4. (2 pkt)

Na podstawie analizy obszaru przedstawionego na mapie w polach D1 i E1 wykaz,
podajac dwa argumenty, wplyw Dunajca i jego doliny na sie¢ osadnicza lub sieé¢
komunikacyjna.

Zadanie 5. (2 pkt)

Powierzchnia Jeziora Roznowskiego wynosi 16 km®.

Oblicz powierzchni¢ tego zbiornika na mapie w skali 1:50 000. Zapisz wykonywane
obliczenia. Wynik podaj w cm’.

Miejsce na obliczenia:

Powierzchnia Jeziora Roznowskiego na mapie .................... .

Zadanie 6. (2 pkt)

Jezioro Roznowskie jest przykladem sztucznego zbiornika wodnego na rzece gorskiej, ktory
petni kilka funkcji.

Wymien trzy funkcje pelnione przez sztuczne zbiorniki wodne na rzekach gérskich
w Polsce.
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Zadanie 7. (I pkt)

W tabeli przedstawiono pojemnos$¢ Jeziora Roznowskiego w latach 1942, 1980 1 1993.

Rok 1942 1980 1993
Calkowita pOJemnoséc zbiornika 278 174 169
(w mln m”)

Pojemno$¢  Jeziora  Roznowskiego  zmienia si¢ z  przyczyn  naturalnych.
Korzystajac z danych w tabeli i wlasnej wiedzy, podaj przyczyne zmiany pojemnosci
Jeziora Roznowskiego.

Zadanie 8. (1 pkt)

Obszar przedstawiony na mapie jest zbudowany z osadow fliszowych, ktore byly fatldowane
w paleogenie i neogenie.

Podaj nazwe orogenezy i nazwe ery geologicznej, w czasie ktorej zostaly sfaldowane
osady fliszowe obszaru przedstawionego na mapie.

Orogeneza: ......cccceeveuveenueeeeieeeeieeenveeenns Era geologiczna: .......ccccoeevveiieeiieniiecieeeeeeeee e
Zadanie 9. (2 pkt)

Na rysunkach przedstawiono widome drogi Stonca nad horyzontem w r6éznych szerokosciach
geograficznych w dniach rownonocy lub przesilen.

A B C
Fi
Pd = Pn
W
Szerokos¢ Szerokos$¢ Szerokos$¢
geogr, s geogr, T geogr, s
Data .. Data .. Data .

Przyporzadkuj rysunkom odpowiednie szerokosci geograficzne i daty, wybrane
z podanych ponizej.

Szeroko$¢ geograficzna: 0°, 23°27°N, 66°33’N, 90°N.
Data: 21 III, 22 VI, 22 XII.
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Zadanie 10. (2 pkt)

°
E N ER D R -4 -3Ei-1 o [| 1 [l=2l+30 +a [I+sp -6 | +7

+9 | +10 EI +12

Samolot z Warszawy do Nowego Jorku wystartowal o godz. 6.40 czasu strefowego. Lot
trwat 12 godzin.

Oblicz, o ktorej godzinie tamtejszego czasu strefowego samolot wyladowal w Nowym
Jorku. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

Samolot wyladowal w Nowym Jorku o godzinie .................... tamtejszego czasu
strefowego.

Zadanie 11. (2 pkt)

Przyporzadkuj krainie geograficznej charakterystyczng dla niej forme¢ rzezby terenu

oraz czynnik i proces, w wyniku ktérych powstala ta forma.

Terminy: akumulacja, erozja, rzeka, morze, woda opadowa, lodowiec gorski, wody
fluwioglacjalne, sandr, wawoz lessowy, klif, dolina U-ksztattna.

Czynnik

, , Proces rzezbotworczy
rzezbotworczy

Kraina geograficzna | Forma rzezby terenu

Pobrzeze Stowinskie

Tatry

Pojezierze Pomorskie

Wyzyna Lubelska
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Zadanie 12. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowe wngtrza Ziemi.
km

50

700

2900

5100

6371

/

A B C

a) Podaj nazwy warstw oznaczonych na schemacie literami A, B, C.

Oznaczenie literowe
warstwy na schemacie

A
B
C

Nazwa warstwy

b) Podaj nazwe powierzchni nieciaglosci, ktéra znajduje si¢ miedzy skorupa ziemska,
a warstwg oznaczong na rysunku literg A.
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Zadanie 13. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono przekroj geologiczny.

wapienie
dolomity
tupki

piaski

piaskowce
zlepience
fyllity

uskoki

Na podstawie analizy przekroju geologicznego wykonaj polecenia a, b, c.

a) Podaj nazwe skaly, ktora tworzy najmlodsza warstwe na przekroju oraz nazwe
okresu geologicznego, w ktorym ta warstwa powstala.

Nazwa skaly .....ccoooovviiiiiiiiiiiee, Nazwa okresu geologicznego

b) Podaj nazwe okresu geologicznego, w ktorym powstaly skaly bezposrednio lezace
na najstarszej powierzchni zréwnania.
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Zadanie 14. (1 pkt)

Na klimatogramie przedstawiono roczny przebieg Srednich miesigecznych wartosci

temperatury powietrza i miesi¢cznych sum opadow atmosferycznych.
(o]

mm
30 300
25 - - 250
20 | - 200
15 | - 150
10 100
5 - 50
0 4———— 0

I I I} v Vv VI Vil VIl IX X X X

= Opady atmosferyczne —a— Temperatura powietrza

Podkresl poprawna odpowiedz.

Miejscowos¢, z ktorej pochodza dane klimatyczne przedstawione na klimatogramie, znajduje
si¢ w strefie klimatow

A. umiarkowanych.

B. podzwrotnikowych.

C. zwrotnikowych.

D. réwnikowych.

Zadanie 15. (1 pkt)

Podkresl dwie przyczyny wystegpowania niskich rocznych sum opadow atmosferycznych
na zachodnim wybrzezu Afryki, polozonym pomig¢dzy 20°S a 25°S.

A. wstepujace ruchy mas powietrza w troposferze
B. zstgpujace ruchy mas powietrza w troposferze
C. oddzialywanie cieptego pradu morskiego

D. oddzialywanie zimnego pradu morskiego

Zadanie 16. (2 pkt)

Morze Battyckie i Morze Czerwone sa morzami $rédziemnymi, rézniacymi si¢ wartoScia
sredniego zasolenia wod.

Podaj dwie przyczyny wigkszego Sredniego zasolenia wod Morza Czerwonego od
Sredniego zasolenia wod Morza Baltyckiego.



Przykladowy zestaw zadan z geografii 9
Poziom rozszerzony

Zadanie 17. (2 pkt)

Na przekroju przedstawiono rozklad zasolenia wod Morza Baltyckiego (w %o) migdzy
cie$sninami dunskimi a Zatoka Finska.

cieSniny Zatoka
dunskie Finska
[m] 0 w‘?—_e \"—.5 i iy,
80 Em10————3 g 8
1
160 1
12

240

Na podstawie analizy przekroju podaj wnioski dotyczace zr6znicowania zasolenia:
a) wod Morza Baltyckiego w ukladzie pionowym,

b) wod przypowierzchniowych Morza Baltyckiego od ciesnin dunskich do Zatoki
Finskiej.

Zadanie 18. (2 pkt)

Na schematycznym rysunku A przedstawiono wzajemne potozenie Ziemi, Ksi¢zyca i Stonca,
ktore sprzyja wystgpowaniu najwigkszych przyptywow.

Rysunek A Rysunek B

OGO @

Z —Ziemia K -—Ksigzyc S - Slonce

a) Korzystajac z symboli uzytych na rysunku A, uzupelnij rysunek B tak, aby
przedstawial wzajemne polozenie Ziemi, Ksi¢zyca i Slonca w czasie najmniejszego
przyplywu.

b) Podkresl dwie fazy Ksiezyca, ktorych wystepowanie sprzyja najwiekszym
przyplywom.

Fazy Ksigzyca: ndw, pehia, pierwsza kwadra, ostatnia kwadra.
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Zadanie 19. (2 pkt)

Whpisz do tabeli panstwa, pogrupowane wedlug dominujacej pod wzgledem liczebnym
odmiany (rasy) ludzkiej.

Panstwa: Angola, Argentyna, Chiny, Kamerun, Korea P6tnocna, Maroko, Tajlandia, Ukraina,

Zimbabwe.
Panstwa, w ktorych dominuje liczebnie odmiana (rasa) ludzka
europeidalna mongoloidalna negroidalna

Zadanie 20. (2 pkt)
Wyjasnij, dlaczego w obecnym skladzie rasowym ludnosci Brazylii wystepuja: Indianie,
Murzyni, Metysi.

Indianie:
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Na rysunku przedstawiono wspotczynnik przyrostu naturalnego w2004 roku
w poszczegdlnych wojewodztwach.

Zadanie 21. (1 pkt)

Podaj nazwy czterech wojewodztw, w ktorych w 2004 roku byl najwyzszy wspoétczynnik
przyrostu naturalnego.

Zadanie 22. (1 pkt)
Podaj nazwe metody Kkartograficznej, zastosowanej do prezentacji wielkosci
wspolczynnika przyrostu naturalnego w 2004 roku w poszczegolnych wojewoédztwach.

Zadanie 23. (2 pkt)

Podaj trzy przyczyny zmniejszenia si¢ wspolczynnika dzietnosci kobiet w Polsce po 1990
roku.
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Zadania 24. i 25. rozwiaz wykorzystujac ponizszg tabele.
W tabeli przedstawiono powierzchni¢ upraw, zbiory i plony pszenicy w 2002 r.

Oznaczenia Powierzchnia Zbiory Plony z 1 ha
. ., upraw
literowe krajow w tys. t w dt
w tys. ha
A 582 71,0
B 5234 38986 74,5
C 8 897 15 690 17,6
D 3015 20 818 69,1
E 22 400 50 557 22,6

Zadanie 24. (1 pkt)

Oblicz wielko$¢ zbiorow pszenicy w 2002 r. w kraju oznaczonym w tabeli litera A. Zapisz
obliczenia. Wynik podaj w min ton.

Obliczenia:

Wynik: .o

Zadanie 25. (1 pkt)
Pogrupuj kraje oznaczone literami B, C, D, E wedlug dominujacego sposobu uprawy
pszenicy. Wpisz do ponizszej tabeli litery, ktorymi oznaczono te kraje.

Uprawa intensywna Uprawa ekstensywna

Zadanie 26. (2 pkt)

Podaj glowny czynnik lokalizacji kazdej z wymienionych rafinerii ropy naftowej
w Polsce.

RaATINETIA W GAANISKUL <. oot e e e e e e et e e e e e e e e e e e e e aaeeeeeeeeaeas
RaATINETIA W PIOCKU: oo e e e e et e e e e e e e e e e e e e e aeeeeaanenes

RaATINETIA W GOTLICACK: .. e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaaaaeeaeaaees
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Zadanie 27. (2 pkt)
Podaj trzy przyklady konsekwencji przyrodniczych lub gospodarczych transportowania
na duze odleglosci ropy naftowej z obszaréow jej wydobycia do rafinerii.

Zadanie 28. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono dane dotyczace linii kolejowych w wybranych panstwach §wiata
w 2000 r.

, Powierzchnia panstwa | Linie kolejowe eksploatowane w 2000 r. w km

Panstwo > p 5
w tys. km ogotem na 100 km
Belgia 30,5 3472 11,4
Chiny* 9597,0 57584 0,6
Hiszpania 506,0 12319 2.4
Luksemburg 2,6 274 10,5
Polska 312,7 22591 7,2
Rosja 17075 86031 0,5
Republika Czeska 78,9 9444 12,1
*) 1998 1.

Na podstawie danych w tabeli sformuluj wnioski dotyczace zaleznoSci:
a) dlugosci linii kolejowych od wielko$ci powierzchni panstw,
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Zadanie 29. (1 pkt)

Na mapie przedstawiono euroregiony na granicach Polski (stan na 2002 r.).

[ ]
Warszawa
I.Dobrava

| fGIacensis
Silesia
[ Slask
’ Cieszynski_

25°

Korzystajac wylacznie z mapy, podaj nazwy pieciu euroregionow, ktore zasiggiem
obejmuja terytoria panstw obecnie nienalezacych do Unii Europejskiej.

Zadanie 30. (1 pkt)

W ponizszej tabeli przedstawiono wybrane wskazniki rozwoju gospodarczego trzech panstw.

Produkt krajowy brutto| Produkcja energii Pracownicy
L Pafistwo na 1 mieszk. elektrycznej naukowo-badawczy
p: w dol. USA (2003 r.) | na 1 mieszk. w kWh | na 1000 pracujacych
wg kursu walut (2002 1.) (2001 1.)
1. 5486 3770 3,8
2. 33720 7268 10,2
3. 3174 1725 0,6

Wpisz do odpowiednich miejsc w tabeli nazwy panstw wybranych z nastgpujacych:
Burkina Faso, Japonia, Meksyk, Polska.
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Zadanie 31. (2 pkt)
Na fotografiach przedstawiono obiekty wystepujace w Polsce, wpisane na list¢ Swiatowego
Dziedzictwa Kulturowego 1 Przyrodniczego UNESCO.

a) Podpisz fotografie nazwami odpowiednich miast, wybranymi sposrod podanych
ponizej.
Miasta: Kalwaria Zebrzydowska, Krakow, Malbork, Warszawa, Zamos¢.

b) Podaj nazwe parku narodowego w Polsce, ktory jest wpisany na liste Swiatowego
Dziedzictwa Kulturowego i Przyrodniczego UNESCO.
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Zadanie 32. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono traseg statku ptynacego z Bornholmu do Kotobrzegu.

Bornholm

Podkresl dwa obszary morskie, przez ktore plynie statek z Bornholmu do Kolobrzegu.

A. Polskie morze terytorialne
B. Polskie wody wewngtrzne
C. Wylaczna strefa ekonomiczna Polski

Zadanie 33. (2 pkt)

Za 20 lat Polska moze borykac si¢ z chronicznym brakiem wody. Zasoby wody w Polsce na
jednego mieszkanca naleza do najnizszych w Europie. Problemu niedoboréw wody nie
rozwiaze racjonalne wykorzystywanie jej w gospodarstwach domowych.

Podaj trzy sposoby racjonalnego gospodarowania zasobami wody w Polsce, ktore moga
przyczynic si¢ do ograniczenia zjawiska niedoboru wody w Polsce.
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Zadanie 34. (2 pkt)

Region Jeziora Aralskiego dotkneta klgska ekologiczna.

Utworz model przyczynowo-skutkowy przedstawiajacy naruszenie rownowagi
w Srodowisku geograficznym przez dzialalnos¢ czlowieka. Wykorzystaj odpowiednie
sformulowania wybrane z zapisanych ponizej. Do schematu wpisz litery, ktérymi je
0znaczono.

A. Wywiewanie soli z odstonigtego dna jeziora, ktéra przedostaje si¢ do gleby, wod
powierzchniowych i podziemnych.

Doprowadzanie mniejszej ilosci wody do Jeziora Aralskiego przez Syr-dari¢ i Amu-darig.
Wyginigcie wielu gatunkow flory i fauny w plytkich, nadmiernie zasolonych wodach
Jeziora Aralskiego.

Obnizenie poziomu wody w Jeziorze Aralskim.

Zatozenie upraw roslin cytrusowych na odstonigtych czgsciach dna jeziora.

Naturalna sukcesja roslinnosci lesnej na odstonigtych czgsciach dna jeziora.

Utrata zrdodla utrzymania rybakow i 0sob zwiazanych z przetworstwem ryb.

nadmierny /

pobor wody
z Syr-darii |—B» —p —fi

i Amu-darii

Ommo Ow

Zadanie 35. (2 pkt)
a) Podaj dwa przyklady dzialan czlowieka, ktore przyczyniaja si¢ do globalnego
ocieplania si¢ klimatu.

b) Podaj dwa nastgpstwa dla Srodowiska przyrodniczego globalnego ocieplania si¢
klimatu.
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Zadanie 36. (2 pkt)

Budowa zapor na rzekach wywotuje zmiany w srodowisku geograficznym.
a) Podaj nazwe rzeki, na ktorej ukonczono w 2006 roku budowe¢ Zapory Trzech
Przelomow, najwigkszej inwestycji hydrotechnicznej na Swiecie.

b) Uzasadnij, podajac dwa argumenty, ze spie¢trzenie wody i zalanie obszarow
polozonych powyzej zapor na rzekach wplywa negatywnie na Srodowisko
geograficzne.
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